

**Έντυπα Μέσα**

**6.3.2024**

**1.Λάρνακα Ρόδα είναι και γυρίζει**

**7.3.2024**

**1.Κύπρος και Γαλλία μαζί στις ανασκαφές στον περιβάλλοντα χώρο της Παναγίας Καρμιώτισσας**



# Ο ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

Είδος: Εφημερίδα / Κύρια / Πολιτική / Ημερήσια  
Ημερομηνία: Τετάρτη, 06-03-2024  
Σελίδα: 12  
Μέγεθος: 546 cm<sup>2</sup>  
Μέση κυκλοφορία: 81441  
Επικοινωνία εντύπου: 22744000

Λέξη κλειδί: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ



## ΛΑΡΝΑΚΑ - ΡΟΔΑ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΓΥΡΙΖΕΙ

ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΡΑΚΑΤΣΑΝΗ\*

**Η** Λάρνακα είναι μία από τις αρχαιότερες πόλεις στον κόσμο και κατοικείται συνεχώς στο ίδιο μέρος για πάνω από 4000 χρόνια!

Όλα αυτά τα χρόνια πέρασε από πολλούς κατακτητές και πολλά σκαμπανεβάσματα σχετικά με την σημαντικότητα της. Από σημαντικό Βασίλειο στην αρχαιότητα σε μη σημαντική πόλη στη Φραγκοκρατία και από το σημαντικό λιμάνι με πρεσβείες και εμπόρους στην Τουρκοκρατία σε χωματερή του νησιού κατά και μετά την Αγγλοκρατία. Σε αυτή την περίοδο στη ευρύτερη περιοχή δημιουργήθηκαν αποθήκες πετρελαιοειδών, βυροδεφεία, σφαγείο, ηλεκτροπαραγωγικοί σταθμοί, διυλιστήριο πετρελαίου, λεπροκομείο ενώ η Λιμενική πρωτοκαθεδρία πέρασε πρώτα στη Αρμόχουστο και μετά στη Λεμεσό!

Η Τουρκική εισβολή έφερε στη Λάρνακα μεγάλο αριθμό εκτοπιζόμενων με αποτέλεσμα ο πληθυσμός της να διπλασιαστεί. Ταυτόχρονα η δημιουργία του διεθνούς αεροδρομίου λόγω απόλειας του αεροδρομίου Λευκωσίας έδωσε στη Λάρνακα μια νέα σημαντική ταυτότητα. Η ανάγκη για στέγαστρο των εκτοπιζόμενων οδήγησε στη δημιουργία συνοικισμών στις παρυφές της πόλης αλλά και σε μεγάλη ιδιόμορφη κτιριακή ανάπτυξη, ενώ η απόλεια των τουριστικών πόλεων Κερύνειας και Αρμόχουστου οδήγησε στην εκμετάλλευση του παραλιακού μετώπου με τη κατασκευή πολυτελών ξενοδοχείων.

Η ρόδα άρχισε να γυρίζει, πολύ αργά μεν αλλά έγινε το πρώτο βήμα. Όμως η ανάπτυξη της Λάρνακας υστερούσε του ρυθμού ανάπτυξης των υπολοίπων πόλεων.

Στις δεκαετίες '80 και '90 έγινε αναβάθμιση του Λιμανιού, έκλεισαν τα διυλιστήρια πετρελαίου και η κτιριακή ανάπτυξη συνεχίστηκε περιλαμβάνοντας ορισμένα αξιόλογα κτήρια. Όμως η πόλη ασφυκτούσε καθώς αποουσιάζε ζωτικό χώρος επέκτασης. Η θάλασσα στα ανατολικά, το αεροδρόμιο και οι αλυκές στο νότο και οι αποθήκες καυσίμων στο βορρά αποτελούσαν φυσικά και ανυπερβλήτα εμπόδια επέκτασης.

Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση απέφερε εισροή κοινοτικών πόρων από τους οποίους η Λάρνακα ελάχιστα απορρόφησε το 2007-2013, περισσότερους το 2014-2020 και ακόμα περισσότερους το 2021-2027. Με τους πόρους αυτούς έγιναν έργα βελτιστοποίησης του αστικού πολεοδομικού ιστού και αναμόχλευσης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της πόλης. Τις



δεκαετίες 2000 και 2010, πέραν των συγκριματοδοτούμενων έργων, κατασκευάστηκαν σημαντικά οδικά και αντιπλημμυρικά έργα καθώς και έργα αποχέτευσης ομβρίων και λυμάτων. Αειτοίρησαν επίσης ιδιωτικά κολέγια και πανεπιστήμια και ιδιωτικά σχολεία Μέσης εκπαίδευσης.

Η ρόδα άρχισε να γυρίζει λίγο γρηγορότερα!

Σήμερα οι προοπτικές της πόλης είναι τεράστιες και οι συγκυρίες βοηθούν ώστε η Λάρνακα να αποκτήσει τη χαμένη της αίγλη. Συγκεκριμένα:

» Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης ενώνει τη Λάρνακα με το Δήμο Λιβαδιών και την κοινότητα Βορόκλινης προσθέτοντας τεράστιο χώρο επέκτασης προς βορρά και δόση ενώ προσθέτει μεγάλη έκταση παραλιακής γης.

» Η αποξήλωση των εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών απελευθέρωσε τεράστια περιοχή πάνω στο κύμα έτοιμη προς εκμετάλλευση.

» Η υλοποίηση της ενταξίας ανάπτυξης Λιμανιού και Μαρinas είναι στα σκαριά και οι άδειες για κατασκευαστικά έργα αναμένονται οσοοντίο.

» Η δημιουργία Σχολής Θαλασσιών Επιστημών, Τεχνολογίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΤΕΠΑΚ.

» Η υλοποίηση του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας που θα αρχίσει το 2024.

» Η υποψηφιότητα Λάρνακα 2030 -Πολιτιστική Πρωτεύουσα Ευρώπης δημιουργεί καλλιτεχνική δημιουργικότητα σε κάθε γειτονιά της πόλης.

» Το μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον από ξένους επενδυτές προερχόμενος κυρίως από τη Μέση Ανατολή

Τα πιο πάνω σε συνδυασμό με τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της πόλης του Ζήνωντα που μεταξύ άλλων είναι:

» Η ύπαρξη Διεθνούς Αεροπολιμένα, Λιμανιού και Μαρinas.

» Η γεωγραφικά κεντροβαρής της θέση που ελαχιστοποιεί αποστάσεις μεταξύ άλλων πόλεων και την καθιστά ιδανικό εφοδιαστικό κέντρο.

» Η τοπογραφία με ελάχιστες υψομετρικές διαφορές, συνεπώς ιδανική για εναλλακτικές βιώσιμες μορφές μετακίνησης.

» Ο περιβαλλοντικός/οικολογικός θησαυρός των Αλυκών και της Λίμνης της Βορόκλινης.

» Το συγκριτικά χαμηλό ποσοστό εγκληματικότητας, μετρίσιμους τη Λάρνακα από φυσικό συγγενή σε πολλά υποσχόμενη πόλη έτοιμη να αντιμετωπίσει κάθε νέα πρόκληση.

Για να φτάσει η Λάρνακα στη σημερινή δυναμική, ευθύνονται Δήμαρχοι και Δημοτικά συμβούλια που με διορατικότητα, οραματισμό, δυναμικότητα και επιμονή πάλεψαν για την πρόοδο της πόλης. Θα μπορούσαν να γίνουν περισσότερα, όμως όσα έγιναν αφήνουν συγκρατημένη αισιοδοξία και ικανοποίηση στη πλειονότητα των δημοτών. Ευθύνη φέρουν και οι δημότες της πόλης που, αντίθετα με την υπάρχουσα άποψη ότι παρακολουθούν τα τεκταινόμενα από τον καναπέ, είναι ενεργοί πολίτες και έχουν κινητοποιηθεί σε πολλές περιπτώσεις κατά των αποφάσεων των διοικούντων, όχι πάντοτε με επιτυχία. Για παράδειγμα αναφέρονται οι αντιδράσεις πολιτών στην διαμόρφωση του παραλιακού μετώπου των Φοινικοκώδων, στη διαμόρφωση της Παλιέ Πασά, στη μετατροπή του Λιμανιού σε Βιομηχανικό/Ενεργειακό, και στην περιβαλλοντική επιβάρυνση του Πατχείου πάρκου με ασύμβατες χρήσεις.

Η ρόδα άρχισε πλέον να γυρίζει με γρηγορότερο ρυθμό! Τι χρειάζεται για να μην σταματήσει; Να υπάρχει όραμα και στρατηγικός σχεδιασμός. Να αρουγκράζεται η Δημοτική Αρχή τους δημότες, τόσο άμεσα όσο και μέσω ικανών Δημοτικών Συμβούλων. Να προωθείται το συμφέρον της πόλης και των δημοτών ακολουθώντας τις αρχές της αειφορίας στην ανάπτυξη και την κινητικότητα. Και κυρίως να υπάρχει ανιδιοτελής και ειλικρινής αγάπη και περιφρόνηση για την πόλη.

\*Αντιπρόεδρος Συμβουλίου ΤΕΠΑΚ, πρώην Δημοτικός Μηχανικός Λάρνακας και Λιβαδιών.

*Δήμαρχοι και Δημοτικά συμβούλια που με διορατικότητα, οραματισμό, δυναμικότητα και επιμονή πάλεψαν για την πρόοδο της πόλης*



**ΠΟΛΙΤΗΣ**

Είδος: Εφημερίδα / Κύρια / Πολιτική / Ημερήσια  
Ημερομηνία: Πέμπτη, 07-03-2024  
Σελίδα: 20  
Μέγεθος: 336 cm<sup>2</sup>  
Μέση κυκλοφορία: 17500  
Επικοινωνία εντύπου: 22861861

Λέξη κλειδί: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ - ΕΡΑΤΟΣΘΕΝΗΣ

## Κύπρος και Γαλλία μαζί στις ανασκαφές στον περιβάλλοντα χώρο της Παναγίας Καρμιώτισσας

Το Κέντρο Αριστείας Ερατοσθένης του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), το Πανεπιστήμιο της Μασσαλίας (AMU) μέσω του Εργαστηρίου Μεσαιωνικής και Σύγχρονης Αρχαιολογίας στη Μεσόγειο (LA3M) και το Τμήμα Αρχαιοτήτων, Υφυπουργείο Πολιτισμού, ανακοινώνουν την ολοκλήρωση της πρώτης ανασκαφικής περιόδου του προγράμματος «Παναγία Καρμιώτισσα». Οι έρευνες διεξάχθηκαν στον χώρο που περιβάλλει τον ναό της Παναγίας Καρμιώτισσας, στα Κάτω Πολεμίδια στη Λεμεσό, υπό τη διεύθυνση του δρος Αντρέα Νικολαΐδη και του δρος Margot Hoffelt.

Η σημαντική αυτή ανασκαφή, είναι αποτέλεσμα ενός ερευνητικού προγράμματος και πραγματοποιήθηκε με την ευγενή χορηγία της εκκλησιαστικής επιτροπής της Παναγίας Ευαγγελιστρίας.



Λίβιας Κάτω Πολεμιδιών και της Μητρόπολης Λεμεσού, τους οποίους ευχαριστεί θερμά η ερευνητική ομάδα, που απαρτίζεται από τους Margot Hoffelt, δρα Αντρέα Νικολαΐδη, δρα Κυριάκο Θεμιστοκλέους και δρα Αντρέα Αναγιωτό.



Για πολλούς αλληλένδετους λόγους (δευτερεύουσες ιστορικές πηγές, τοπογραφία, τοπωνυμία, προφορικές παραδόσεις) υπήρχαν υπόνοιες ότι η εκκλησία ιδρύθηκε από τους Καρμηλίτες κατά τη διάρκεια του 13ου αιώνα. Ωστόσο, η εν λόγω εκ-

κλησία που υφίσταται, αν εξεταστεί αρχιτεκτονικά, δεν μπορεί να είναι αρχαιότερη του 14ου αιώνα. Γι' αυτόν τον λόγο κρίθηκε αναγκαίο να ερευνηθεί συστηματικά η αρχαιολογική στρωματογραφία του χώρου.

Ανασκάφηκαν τρεις δοκιμαστικές τομές: δύο στο ύψωμα, βόρεια του ναού και μία ανατολικά του ιερού της εκκλησίας. Στη βορειοανατολικότερη τομή αποκαλύφθηκαν και εξετάστηκαν τρία στρώματα όπου η κεραμική που ήλθε στο φως από το ενδιάμεσο στρώμα χρονολογείται με ασφάλεια στον 13ο αιώνα, επιβεβαιώνοντας έτσι, ίσως, την εγκατάσταση των Καρμηλιτών στον χώρο την εποχή που φθάνουν στην Κύπρο.

Στη βορειοδυτικότερη τομή ταυτοποιήθηκαν δύο μεταβυζαντινά στρώματα. Το πρώτο, έφερε στο φως αρκετές οπές πεσών που συνδέονται με

έναν τούκο κτισμένο πάνω σε αρχαιότερο στρώμα με κόνιαμα, που αποκαλύφθηκε στο τέλος των εργασιών.

Στην τομή πίσω από το ιερό της εκκλησίας ανασκάφηκαν αρκετοί κενό χώροι ανθρώπινου μεγέθους και προσανατολισμένοι ανατολικά-δυτικά, που υπονοούν άδειους τάφους που πιθανώς να ανήκουν σε κοιμητήριο, το οποίο, ίσως να συνδέεται με την εκκλησία. Εξάλλου, κάτω από το ίδιο στρωματογραφικό επίπεδο, ήλθαν στο φως βαθμιδές (σκαλιά) λαξευμένα στον βράχο, τα οποία φαίνεται να οδηγούν κάτω από το ιερό της εκκλησίας. Το τελευταίο αυτό στοιχείο, που εξακριβώνεται και με τη γεωμαγνητική επισκόπηση που πραγματοποιήθηκε στο εσωτερικό της εκκλησίας από το Κέντρο Αριστείας Ερατοσθένης, αφήνει να νοηθεί την ύπαρξη κτισμάτων κάτω από την εκκλησία!